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Ata da Reunião Plenária e Ordinária da Comissão Nacional 
Permanente do Benzeno - CNPBz, ocorrida nos dias 24 e 25 de agosto 
de 2000, das 09:00 às 18:00 horas, na Sala de Reuniões do 1º andar, 
Ala “A” do Anexo, Sala 108, do Ministério do Trabalho e Emprego, em 
Brasília/DF: 
 
0 - Lista de Presença (ANEXO 1); 
 
1 - Aprovação da Ata da reunião plenária e ordinária ocorrida nos dias 19 e 20 de 
junho de 2000: 
Foi aprovada a Ata da reunião plenária e ordinária da CNPBz dos dias 19 e 20 de junho, 
com a seguinte ressalva: foram  solicitados esclarecimentos quanto a redação do item    
" informes sobre a Comissão Regional do Rio de Janeiro", os quais foram prestados pelo 
participante Jorge Machado. 
  
2 - Apresentação do tema “Teor de Benzeno nos Combustíveis - Nacional e 
Internacional” pela Agência Nacional de Petróleo - ANP:  
Foi realizada uma apresentação pelo representante da ANP, Sr. José Luís Jardim, da 
Gerência de Qualidade desta Agência, sobre a atribuições da ANP e sobre o 
Regulamento Técnico da ANP no 006/99 da Portaria 197 de 28 de dezembro de 99, que 
trata das especificações das gasolinas automotivas  em todo o território nacional, dentre 
estas o teor de benzeno máximo de 2.0% em volume ( Gasolinas Tipo C).  
Diante do exposto na apresentação, foi definido pela CNPBz que será realizada uma 
chamada pública com o objetivo de congregar os interessados para discutir a proteção à 
saúde dos trabalhadores expostos a benzeno presente em outras atividades e produtos, 
que não aqueles contemplados pelo Acordo. Para elaborar uma proposta de trabalho 
para este tema e preparar a chamada pública, será realizada uma reunião, em São 
Paulo ( data a ser agendada).  
Foi consenso a necessidade de participação da ANP, Refinaria de Manguinhos e 
Ipiranga e o Sindicom nesta discussão. 
 
3 - GTT de Redução do Teor de Benzeno em Produtos Acabados: 
Aguardando a publicação da chamada pública para dar reinício às reuniões, inclusive 
com a presença da ANP.  
 
4 - Apresentação do Relatório dos Critérios de Retorno: 
Foi apresentado documento com unificação dos critérios de retorno para Siderúrgicas e 
Petroquímicas. Como o documento não foi apresentado em tempo hábil, ficou definido 
que cada umas das bancadas examinará a proposta apresentada (ANEXO 2). 
Foi constituído um grupo de trabalho que se reunirá em 26 de outubro, na Secretaria 
Estadual de Saúde - Programa de Saúde do Trabalhador, R. México, 128, Centro / Rio 
de Janeiro - RJ , às 09:00 horas para elaborar uma proposta final a ser apresentada na 
reunião da CNPBz de dezembro/2000. O grupo de trabalho será composto por: 
Governo : Valquiria, Jorge Machado, Danilo. 
Empresários : Waldemir, Barreira, Silvio e Eduardo. 
Trabalhadores : Paulo César, Paulo Agildo, Arimatéia e Aroldo. 
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5 - Norma de Vigilância à Saúde dos Trabalhadores: 
Foi realizada uma apresentação de itens em destaque da Norma para aprofundamento 
em 26 de outubro: 
1. Incluir definição e melhorar:  

1.1 - proteção ao trabalhador 
1.2 - definição de caso, suspeito, sequelado. 

2. Compatibilizar  a Norma com a proposta do IBE 
3. Estabelecer mecanismos de interface entre o IBE e avaliação ambiental. 
4. Colocar o item Diagnóstico diferencial em anexo e enfatizar a abordagem clínica. 
5. Diferenciar a exposição do setor químico do siderúrgico e de outros grupos 

ocupacionais ( mecânicos, frentistas e outros) 
6. Enfatizar e padronizar o acompanhamento de saúde dos trabalhadores das 

empresas prestadoras de serviço. 
7. Referendar a Portaria Interministerial no 3, de 1982 com o limite do benzeno nos 

produtos acabados. 
8. Categorização da doença com compatibilização de CID e norma da Previdência 

relação com a perícia e NR 7. 
9. Estabelecer procedimento para validar as avaliações ambientais. 
10. Fazer referência a estratégia de discriminação do estigma da leucopenia. 
11. Aprofundar e melhorar os procedimentos de vigilância epidemiológica e sistema de 

informação. 
   
6  -  Discussão da proposta Patronal sobre a Certificação da Utilização Controlada 
do Benzeno: 
A bancada de trabalhadores não discutiu a proposta, ficando de apresentar em dez dias 
por via e-mail, aos membros da CNPBz seu comentário. A bancada de governo discutirá 
a proposta após esta reunião. 
 
7 - Relato das Visitas às Empresas Siderúrgicas 
Os participantes das visitas à CSN, CST (ANEXO 3), Usiminas (ANEXO 4) e Cosipa 
fizeram avaliação positiva do processo às siderúrgicas, pelo seu caráter enriquecedor, 
tanto do ponto vista do conhecimento tecnológico como do estabelecimento de relações 
entre os diversos segmentos participantes deste processo. O acompanhamento da 
implantação do Acordo em cada uma das empresas visitadas terá continuidade através 
dos órgãos locais, com um intercâmbio com a comissão de visitas às siderúrgicas. As 
próximas visitas serão realizadas com o seguinte cronograma: AÇOMINAS - 14 e 15 de 
setembro. 
Foi acordada a realização de mais uma visita a cada siderúrgica a ser programada para 
o próximo ano. 
Após esta primeira etapa de visitas o grupo de inspeção se reunirá com objetivo de 
elaborar um relatório final sobre estas ações.  
 
8 - Outros assuntos 
8.1 - Relato das Comissões Regionais: As Comissões da Bahia, Rio de Janeiro ( 
Estadual e Volta Redonda) e São Paulo ( ABC, Baixada Santista e Estadual ) fizeram os 
relatos de suas atividades. Foi relatado que o governo está fomentado a formação de 
comissões regionais quando das visitas às siderúrgicas. A bancada empresarial 
reafirmou sua posição no sentido de respeitar as comissões criadas espontaneamente. 
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8.2 - Substituição do Benzeno no setor Sucro-Alcooleiro: 
Com relação a Sessão Solene para divulgação dos resultados do setor, foi realizado um 
relato sobre o evento, que ocorreu em 13 de julho do corrente, lamentando-se as 
ausências das principais representações das bancadas de trabalhadores e empresários.  
Foi informado que a questão dos resíduos de benzeno das Usinas em Pernambuco, 
Espírito Santo e Paraná ainda não foi solucionada. Como encaminhamentos para este 
problema ficou de ser agendado um encontro entre representante do MTE e Ministério 
do Meio Ambiente para discutir o destino destes resíduos. Os resultados desta reunião 
serão repassados para os órgãos locais. 
Foi apresentada uma proposta de outro produto substitutivo do benzeno - o Etileno 
Glicol, enviada ao MTE pela Copersucar (ANEXO 5). Ficou definido que será realizado 
um convite para que os interessados façam a apresentação sobre este produto na 
próxima reunião da CNPBz. 
 
9 - Data e Local da Próxima Reunião e Pauta:  
Data: Dias 14 e 15 de dezembro de 2000;  
Local: Salvador/BA, em sala a ser definido posteriormente. 
 
PAUTA:  - Avaliação dos 5(Cinco) Anos do Acordo do Benzeno; 

- Plano de Trabalho para o ano 2001, com especial atenção às visitas ao Setor                     
Petroquímico;  

     - Norma de Vigilância à Saúde dos Trabalhadores; 
     - Critérios de Retorno dos Trabalhadores; 

   - Apresentação sobre Aspectos de Processos Tecnológicos e Toxicológicos do         
Etileno Glicol; 

     - Proposta de Certificação da Utilização Controlada do Benzeno; 
     - Exposição ao Benzeno em Outros Atividades. 


